立足科技前沿 共建发展新领域

——上海民办华东师大二附中紫竹双语学校开展"水下机器人"项目教师培训活动

近日,华二紫竹双语学校承接跨闵行区、虹口区"水下机器人"项目教师培训活动。本次活动的参会人员有:美国STEM教育专家、海洋科学家及MATE水下机器人国际比赛裁判CEban Franks,闵行区中学STEM项目相关负责老师,闵行区和虹口区的部分兄弟学校教师代表以及学校理综组全体教师。

华二紫竹双语学校邹淑君校长致辞拉开了本次培训活动的序幕。邹校长表示水下机器人探究课程蕴含着 STEM 的教育理念,在美式的"探究式"课堂中,激励学生将课堂上学到的数学、物理、工程等学科知识与技能应用于解决实际中的问题,最终实现培养学生综合素养的目标。邹校长还表示学校愿意和更多的伙伴学校携手共进、相互切磋,共同助力学生的个性发展,为祖国更多的拔尖人才进行早期培养,同时也希望学员在此次培训中满载而归。

本次活动分为基于理论课题报告和基于实践操作两场展开。Eban教授带来了自身海洋探



索工作及水下机器人的相关分享。美国俄亥俄州立大学中美教育研究与交流中心张财良老师带来报告:《STEM课程设计——水下机器人课程建构》。在基础知识学习完成后,教师通过小组合作方式动手搭建机器人,作品成型后,团队们分别让机器人进行水下试水探宝。在任务驱动中获得失败原因或者成功经验。

华二紫竹双语学校立足探究科技的前沿,一直致力于拔尖人才的早期培养,在学校的大力支持下,开创不到一年的水下机器人团队已初具规模并在全国大赛上崭露头角,学校被作为STEM"水下机器人"示范基地承担辐射作用。

社会融合,实践育人

——上海市朱行中学举行种子计划德育基地项目展示活动

近日,上海市第四期双名工程种子计划金山德育学科基地项目组在朱行中学举行了主题为"社会融合,实践育人"的项目展示。项目组就《基于LIST能力目标为导向的社会融合实践课程开发的研究》具体实施,围绕"我走过的足迹""我传承的文化""我生活的技能"三个方面进行了展示。活动由基地主持人朱行中学胡丹英老师主持。

项目展示中,胡丹英老师首先向与会老师、学生介绍了朱行中学"LIST社会融合实践项目"的由来并阐述了项目的概念、意义和育人目标。围绕项目的实施,胡丹英老师从项目的前期准备、具体实施,以及现阶段形成的成果等三方面进行了具体介绍。项目组开发社会资源,进行实地探访,并根据探访经历选择有意义的实践要素编入课程,分别从"我生活的土地""我走过的足迹""我尊崇的习俗""我传承的文化""我钦佩的榜样""我生活的技能""我走进的社会"七个方面架构课程内容,围绕课程内容制定学生指导手册。

在展示活动中,项目组钟茜老师从"我生活



的技能"这一内容,面向目前人们关注的热门话题——垃圾分类,带领学生开展实践研究,重点从小课题撰写的缘起、实施计划以及框架进行了介绍;"我走过的足迹"这一内容,项目组顾其杰老师则以情景剧的形式,呈现了师生在寻访金山卫日军登陆遗址公园过程中的所思所想和所悟,并且形成了探索红色教育新形式的小课题研究方向;何叶青老师则从"我传承的文化——走进纺织博物馆",带领学生了解不同材质面料,通过试验探究不同颜色、不同面料的服饰对于紫外线辐射的影响,科学翔实、有理有据。活动最后项目组对在前期实践活动中表现突出的学生予以了表彰。

上海市嘉定区南翔小学开展2019"小鹤动起来"科技大篷车活动

为了提高全体学生的科学素养,促使学生"人人会动脑、人人会动手、人人会创造、人人有科学"的理想,一年一度的"小鹤动起来"科技大篷车活动又和大家见面啦!

整个活动面向全校学生,历时1个月,经历了两轮赛事——班级初赛和校级决赛。活动分为4个组别:一二年级快速拼图,三年级四驱兄弟大比拼,四年级魔方小能手,五年级神秘汉诺塔。

大篷车活动不仅锻炼了学生的思维能力和动手能力,也为学生搭建了科技创新的小舞台。同时大大提高了学生对于科技的热爱,也涌现出了不少小小科技人才,促进了学校科技教育的持续发展。





壮丽阔步七十载 鹤发讴歌新时代

——松江区佘山成人中等文化技术学校开展"不忘初心 牢记使命"主题教育暨老年教育成果展示活动

近日,佘山成校在新落成的校区剧场举办了"不忘初心 牢记使命"主题教育暨老年教育成果展示活动。出席本次活动的领导有松江区教育局副局长冯雷,佘山镇党委宣传委员陆晓峰,松江区职成教科科长张峰,佘山镇党群办副主任蒋燕,佘山镇社区党建服务中心书记沈爱娟以及"华亭峰泖"资源联盟学校领导和老师、佘山镇老年学校兼职教师、各村居委办学干部及学员代表。

宗山镇宣传部部长陆晓峰为本次活动致辞。他首先对关心佘山老年教育的各级领导及参演的全体老年学员表示最诚挚的感谢。他希望在各级关爱老年教育部门的共同努力下,共同推进全镇终身教育,建设学习型社区,并提出三点希望:打造关爱"同心圆"、建设幸福"安乐窝"、追求岁月"无龄感"。舞蹈班的《欢天喜地》拉开了活动的序幕,声乐班和口琴班吹奏及合唱的《今天是你的生日》,不仅表现了学员们对祖国的拳拳赤子之心,更唱出了他们对祖国深深的眷恋之情。朗诵班的《雪山英灵》和沪剧班的《母子岭》带大家走进了战火纷飞的年代,民族乐器演奏出《我和我的祖国》那悠扬的旋律,表达了二胡班学员对祖国母亲绵绵的情谊。书画剪纸班的节目《翰墨飘香》和香道班的《一脉香承》不仅让



大家欣赏到中国传统文化,也展现了新时代老年 人的乐学优雅之风尚。钢琴班学员将钢琴演奏 提前录制好,以一首自弹自唱的《共和国之恋》, 表达对祖国深深的爱意! 佘山成校全体教师演 唱的《我和我的祖国》掀翻了全场的气氛。整场 活动主题突出、精彩纷呈,为佘山市民带来了一 场丰富的文化盛宴和精神食粮,也展示了佘山成 校全体教师与学员朝气蓬勃、昂扬向上的精神风 貌,以及对党和国家的无限忠诚与热爱。

老年教育是中国教育事业和老龄事业的重要组成部分,佘山成校将继续牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,整合社会资源、激发社会活力,提升老年教育现代化水平。相信在区教育局和镇党委政府的正确领导下,有佘山成校老师的参与和奉献,一定会谱写出佘山镇老年教育工作更加灿烂的新篇章。

搭建平台 导师助力 促进成长

近日,上海市竹园中学2019年见习教师拜师会在森兰校区阶梯教室隆重举行,吴一啸校长、潘君兰书记、校区负责人王建华老师、教导主任张红艳老师出席会议,教导处见习干事崔锦康老师主持会议。

首先,张老师回顾了2018年见习教师培训情况,同时对2019年见习教师带教导师的安排和培训工作提出具体要求:在继续发扬竹园中学师徒"传帮带"的优良传统的基础上,见习教师的培养将尝试推进学校层面的项目化培训和新老学员间的互助学习。接着,12位见习教师分别与他们的学科带教导师和班主任带教导师郑重签下带教协议,吴校长和潘书记给带教导师颁发了带教聘书。王雪老师作为导师代表提出对见习教师的要求;李帆老师作为见习教师代表发表感言。然后,潘书记带领全体见习教师在国旗下庄严宣誓。在响亮的宣誓声中,12位见习教师立志做一名新时代的"四有教师",牢记使命,不忘选择教育的初心。

最后,吴校长发表重要讲话。他首先感谢 所有的带教导师,感谢他们为学校的发展和青年



2019年11月1日 星期五 视觉设计 黄颂平

教师的成长辛勤付出。他希望带教导师能高标准严要求,多听课、多交流、多指导,毫无保留地帮助见习教师尽快熟悉教育教学工作,为他们的健康成长助力;同时,他要求见习教师合理分配时间和精力,平衡好基地培训、校内培训与教育教学的关系;见习教师要主动向导师学习、请教,听好每节课,备好每节课,上好每节课,为今后教育教学工作打下扎实的基础。

青年教师是竹园中学师资队伍的重要组成部分,他们的成长直接关系到学校未来的发展。学校通过搭建师徒带教平台,让导师为青年教师专业发展助力,帮助见习教师尽快转换角色,有效促进竹园中学青年教师的快速成长,为竹园中学长远发展奠定坚实的基础。

检察官进校园 普法教育促成长

—乐业小学法治副校长进校开设普法宣讲活动

为增强青少年学生的法治意识和法治观念,提高青少年学生自觉守法和自我保护能力,10月28日下午,乐业小学特聘的法治副校长——上海市人民检察院第二分院邵蕾检察官来到乐业小学向全体同学进行法治宣讲活动。

普法课上,邵蕾检察官用生动的语言、活泼有趣的故事,通过讲述"小明的前身今世"给同学们普及了伴随人一生的行为准则。检察官结合工作实践中的真实案例及青少年犯罪的原因和特点,通过详实的法律案例,告诫青少年要做一个遵纪守法的小公民,并传授给学生实用的"未成年人躲坑小提示",教育同学们要增强辨别是非和自我保护的能力,树立安全防范意识,自觉抵制各种不良行为及违法犯罪行为的引诱和侵害,为自己的健康成长把



大寸別。

活动结束后,同学们意犹未尽,纷纷向检察官咨询有关青少年的法律知识。此次法治教育课受到了师生的好评,大家觉得这样的学法形式更加生动,让原本枯燥的法律知识"活"了起来,同学们在快乐中学到了法律知识,也在孩子们心中播撒下了学法、懂法、守法、敬法的种子。

华夏巍巍屹宇中,七十春秋正峥嵘

——上海市体育学院附属中学庆祝中华人民共和国成立七十周年活动

在新中国七十华诞到来之际,上体附中积极开展了一系列主题教育活动,欢庆伟大新中国的生日。

"华夏巍巍屹宇中,七十春秋正峥嵘"演讲和朗诵比赛。9月伊始,全校开展了"华夏巍巍屹宇中,七十春秋正峥嵘"的演讲和朗诵比赛。整个活动分两个板块——初中少先队的"歌颂美好新时代"和高中年级"谱写华夏新篇章"。活动中,各班将录制的演讲视频在校会课时间进行全校转播,评选出的优秀节目在升旗仪式上进行了全校展示。

"华夏之树屹立不倒,祖国之花永不凋谢"主题升旗仪式。9月23日,上体附中全体师生举行了主题为"华夏之树屹立不倒,祖国之花永不凋谢"暨庆祝中华人民共和国成立七十周年升旗仪式。全校师生肃立,目光坚定自信。国旗护卫队的步伐铿锵有力,国旗在庄严而神圣的国歌声中冉冉升起。高三学生代表为全校师生带来激情昂扬的国旗下讲话。整个升旗仪式中洋溢着满满的爱国情怀。



"祖国,我想对你说"学生交流分享会。学校进行了题为"祖国,我想对你说"学生分享交流会。在会上,初中少先队员们表示在观看盛大的阅兵仪式时,看着仪仗队铿锵有力的踏步不由得心生敬佩和崇敬之情,整齐的步伐背后是兵哥哥兵姐姐们无数的汗水和艰辛的付出。高中生则以自己所处的新时代所应该承担的责任和担当为契合点,分享了各自的观点。

庆祝中华人民共和国成立七十周年的系列活动,使学生们接受了深刻的爱国主义教育,同学们纷纷表示要以天下为己任,学好知识,学好本领,报效祖国。

金山区新农幼儿园举办"小青蛙讲故事"比赛活动

本着为幼儿创设一个想说、敢说、喜欢说、 有机会说的语言环境,近日,新农幼儿园举办 了"小青蛙讲故事"比赛活动。

本次比赛采用班级初赛到全园决赛的形式进行。比赛中,各个年龄段的孩子都能发挥自己的年龄特点与自身优势。小班的孩子萌萌的表情、稚气的童音让人忍俊不禁;中班的孩子清晰的吐字、流畅的语言让大家点头称赞;大班孩子夸张的动作、生动的表演赢得阵阵掌声。

最后,评委们根据幼儿的语言表达、表情 与表现力、情节与想象等方面对幼儿综合打



分,评出了一、二、三等奖,并且为孩子们颁发了奖状。通过此次比赛,幼儿的语言表达能力得到了锻炼,更重要的是锻炼了幼儿的胆量,培养了幼儿的自信和勇气。

金山区新农幼儿园举行保育员微故事月月讲活动

为了提升保育员语言表达表述的能力,提升保育员"不忘初心、用心服务"的精神品质,新农幼儿园开展了保育员微故事月月讲活动。本次参加微故事演讲的保育员是中班组5名成员,彭银平讲述了在幼儿午餐中发现问题,积极地和老师一起想对策的故事;张惠讲述了从幼儿挑食和偏食中寻找根源的故事;王丹凤讲述了如何转变和疏

导幼儿的用餐情绪,让幼儿愉快用餐的故事;黄引娟和朱文娟讲述了幼儿无餐护理得到家长认可的故事。从保育员们讲述的每一个微故事中,看到了保育员身上散发出的浓浓的爱岗敬业之心。

本次微故事月月讲活动充分展现了新幼 保育员的精神面貌,提升了专业素养和岗位技 能水平,为今后更好地服务幼儿提供了保障。